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1.        מבוא





1.1    מטרת   העבודה





בעבודה  זו  ננסה לאמוד  את פונקצית היבוא  של שוויץ כאשר המשתנים  המסבירים  שנאספו מתוך הספר 


" 1995  INTERNATIONAL     FINANCIAL   STATISTICS      YEARBOOK     " 


הם  : תוצר


         שער  ריבית 


         רמת  המחירים 


         שער  החליפין 





נבדוק  גם  האם שינוים אקסוגניים כמו  התפרקות אירופה  הקומוניסטית ומשבר  הנפט השפיעו  על היבוא של  שוויץ .





1.2    הצגת  המודל  התיאורטי





המודל התיאורטי המורכב  שאנו באים לבדוק הוא : 


  (  רמת  המחירים, שער  החליפין , שער  ריבית, תוצר IM = f (  





כאשר כל  הנתונים שנאספו הנם נתונים נומינליים . כדי לבדוק  את ההשפעות האקסוגניות  נכניס  למערכת גם שני משתני דמיה : 


D1     -  משתנה דמי  עבור משבר הנפט 


  2   D-  משתנה דמי עבור תום המשטר הקומוניסטי   במזרח אירופה  ופתיחת ושווקיה 


עבור סחורות  מערביות.    איחוד  גרמניה  בשנת  1990 מסמל  עבורנו את 


העידן    החדש.


         משתנים נומינליים  כוללים  בתוכם  את המידע הקשור  להשתנות  המחירים .  לכן  הפכנו את הנתונים לריאליים והאינפלציה נלקחה כמשתנה נוסף  הבא  להסביר   השפעות אינפלציוניות  אפשריות  על היבוא .








נאמוד  פונקציה בצורה הבאה : 








RM  =  f  ( RR  , RY  ,  RE  ,  INF  , D1  , D2  ) 








1.3     תיאור  המשתנים במודל 





RM  -  יבוא  ריאלי  ( ביליוני פרנק  שוויצי )


RE   -   שער  החליפין  הריאלי  (  פרנקים  לדולר ארה"ב  )


RR   -  שער ריבית ריאלי  ( ב - %  )


INF  -   שעור  האינפלציה  (  %   לשנה )


RY   -   תוצר  ריאלי  (  ביליוני  פרנק שוויצי )


D1    -   משתנה  דמי  עבור  משבר הנפט   1974 -  1977


2D    -  משתנה  דמי עבור  " העידן החדש " .








כאשר  :          


� EMBED Equation.2  ���


� EMBED Equation.2  ���


� EMBED Equation.2  ���





� EMBED Equation.2  ���


� EMBED Equation.2  ���





� EMBED Equation.2  ���





� EMBED Equation.2  ���








1.4    תוצאות  צפויות 





      נצפה  לקשר  חיובי בין  היבוא  הריאלי לתוצר  הריאלי .  כלומר , רמת תוצר  גבוהה  יותר  מלווה  ביבוא  גבוהה  יותר .


      נצפה  לקשר חיובי  בין  שער  הריבית  הריאלי לבין  יבוא ריאלי . כלומר  , ע"פ  תיאוריה  מאקרו  כלכלית  , עליית  שערי ריבית  גורמת  לקיטון  בהשקעות במשק  ולירידה  בתוצר   , דבר  הגורם  לגידול  ביבוא . 


       נצפה לקשר  שלילי  בין  שער החליפין הריאלי  ליבוא  הריאלי .  כלומר ,  עליית  שער  החליפין  גוררת ירידה  ביבוא  .


      נצפה  לקשר  חיובי בין  קצב  האינפלציה השנתי ליבוא הריאלי .כיוון שעליה  ברמת  המחירים  המקומיים גורמת להעדפת  מוצרי יבוא  אלטרנטיביים .


       נצפה  גם  לגודל  יבוא  חיובי וקבוע  ( חותך )  המצביע על  רמת  יבוא מסוימת  שלא תלויה באף  משתנה .


       נצפה  לקשר  שלילי  בין היבוא  למשתנה דמי  המסמל את  משבר הנפט  העולמי .   בתקופה  זו הייתה  עליה  במחירי  הנפט  כמעט  פי 3  אשר  גרמה לעליית  מחירים עולמית  וגרמה לירידה  ביבוא . 


        נצפה  לקשר  שלילי בין היבוא  לבין  משתנה הדמיה  המסמל  את  "העידן  החדש " .  נפילת  המשטרים הלא  דמוקרטים במזרח אירופה  הביא  לפתיחת השווקים המזרח  אירופאיים ולגידול  בביקוש למוצרים  מערביים .  עליות  בביקוש  מביאות גם  לעליית  מחירים למוצרי היבוא  ועקב גודלה  הקטנן  יחסית  של שוויץ  צריכה להיות  לדבר השפעה מהותית .





2.    המודל  המורחב 





2.1   הרצת המודל 





המודל  הנבדק הוא :   





� EMBED Equation.2  ���





כאשר  מתקיימות   ההנחות הקלאסיות   :





1.� EMBED Equation.2  ���  � EMBED Equation.2  ���� EMBED Equation.2  ���





2.    � EMBED Equation.2  ���








משוואת  הרגרסיה  שלנו  היא :  





� EMBED Equation.2  ���





קו  הרגרסיה  המתקבל לאחר  ההרצה ( פלט מס'   ) : 





RM.  =  5.990127 -  1.1724756  *  RE  + 1.9601755 * RR + 1.5643704 * INF+         +  0.3055253 * RY - 9. 8921502 * D1 - 8.3802476 * D2 





אחוז השונות המוסבר  ע"י הרגרסיה הנו :  0.956625  





2.2   מבחני השערה 





הערה  :  מבחני השערה שלנו נעשה ברמת מובהקות של 95%  . כלומר  a = 0.05.





המבחן הראשון שנערוך יהיה לשם בדיקת המודל בכללותו  -  מבחן  F .





� EMBED Equation.2  ���





כלל ההחלטה : דחה 0H  אים :








� EMBED Equation.2  ���


כאשר : 


          c   -  הפרש בין המשתנים המסבירים  ( האמדים ) במודל המצומצם  לבין המודל  המורחב . 


            n -  כמות המשתנים ( מס' תצפיות ) .


           d  - כמות האמדים במודל המורחב .


             � EMBED Equation.2  ���  -   סכום ריבועי השגיאות במודל המורחב 





             � EMBED Equation.2  ��� -   סכום ריבועי השגיאות במודל המצומצם .





כלומר  במקרה שלנו    n=33  , d = 7 ,a= 0.05  ,  c =  6 


ע"פ  תוצאות הרגרסיה  ( פלט מס'  )  


� EMBED Equation.2  ���





ברמת  בטחון של 95%  אנו דוחים את 0H  , או במילים אחרות המודל נכון בכללותו .





3.     בחירת המודל המיטבי 





3.1    מעבר למודל המצומצם 





נבדוק  כל אמד בנפרד כדי לבדוק האם ניתן לוותר  על איזשהם משתנים מסבירים


במהלך בדיקה נדחה את האמדים שאינם  מובהקים לפי סדר אי מובהקותם  עד שנשאר עם המודל המצומצם אשר בו כל האמדים יהיו מובהקים ברמה של  95%  לפחות .  





מבחן  ההשערה שישמשנו הוא מבחן  T   . 





� EMBED Equation.2  ���


 כלל ההחלטה הוא  : דחה 0H  אם :





� EMBED Equation.2  ���








                 


האמד אשר T סטטיסטי שלו הוא הנמוך ביותר בערכו המוחלט הוא האמד הלא מובהק ביותר מבין האמדים ולכן נבדוק אותו ראשון.


      לפי פלט המחשב מס'       האמד ה"חשוד"  ביותר  הוא החותך. כאשר בפלט הוא מופיע בתור C .


� EMBED Equation.2  ���





� EMBED Equation.2  ���





כלומר לא דוחים  את H0, מכאן לא נקבל את  � EMBED Equation.2  ��� (חותך) כמשתנה מסביר במודל ,  ומה שנעשה - פשוט נזרוק אותו מן המודל.


      


       עתה נשארנו עם מודל ללא חותך.  משואת הרגרסיה החדשה אשר נריץ אותה :





� EMBED Equation.2  ���





קו הרגרסיה החדש אם כך:





� EMBED Equation.2  ���


אחוז השונות המוסבר ע"י הרגרסיה כעת  0.9564 . רואים שהוא כמעט ולא נפגע.  נתן לראות גם  שרמת הביטחון  של  שאר האמדים עלתה .  הנ”ל  מצדיק חלק מחיוניותו  של  המשתנה  למודל.


      נבדוק b2  כוון ש- T  סטטיסטי שלו בערכו המוחלט  הוא נמוך ביותר.





� EMBED Equation.2  ���





ושוב  מקבלים את  H0  ו"זורקים מן המודל b2 .





כעת המודל שלנו הצטמצם ונראה  כך:





 � EMBED Equation.2  ���


קו הרגרסיה החדש :





RM=-0.7966953 RE+0.1556901 INF+0.3503278 RY-7.3703343 D1-8.9045264 D2





כעת נבדוק את ההשערה הבאה:


� EMBED Equation.2  ���





השערה  0H מתקבלת .   כלומר  מבחינה  סטטיסטית  	b0   שווה  ל - 0  ולכן  נזרוק  אותו מן המודל.  ככל  הנראה  תופעות אינפלציוניות לא משפיעות על היבוא,  או יתכן שפשוט  משתנה אחר ברגרסיה  "מנסה"  להסביר  אותו  דבר.





       נשארנו עם המודל הבאה:





� EMBED Equation.2  ���





נבדוק אותה . לצורך בדיקה נבצע  מבחני T   על כל  אחד מן האמדים שנותרו לנו. 





       *  בדיקת  b1 :  


          � EMBED Equation.2  ���


אנחנו  יכולים לדחות את  0H - האמד מובהק.





       * בדיקת  b4 :


� EMBED Equation.2  ���


ושוב דוחים את  0H  כלומר האמד  מובהק.


      


       * בדיקת  b5 :


      � EMBED Equation.2  ���


 דוחים את  0H - האמד מובהק.


        * בדיקת  b6 :


� EMBED Equation.2  ���


  כלומר גם אמד זה הנו מובהק.





       לאחר  הבדיקה  ניתן  לומר  שכל  האמדים  מובהקים  ברמת הביטחון לפחות 95% .  פרוש הדבר  שהגענו  למודל המיטבי.  ועתה נוכל לומר שבכדי להסביר את השינוים ביבוא של שוויץ  בין השנים 1961-1993 נשתמש במודל הבא:





� EMBED Equation.2  ���





משואת הרגרסיה :





� EMBED Equation.2  ���


 


וקו הרגרסיה המתקבל עבור 1961-1993 הוא:





RM= -0.7695981 RE+0.3521087 RY-7.1427263 D1-8.7903369 D2





4.    בדיקת  אי קיום הנחות הקלאסיות ופתרונם.





  4.1     מולטי קולינאריות


        מולטי קולינאריות היא בעיה הנובעת מקשר ליניארי בין המשתנים המסבירים. מולטי קולינאריות לא מוחלטת לא תפגע בהטיית האמדים ,  אך עלולה לפגוע באיכות שלהם בשל הגדלת השונות .  שונות גדולה יותר יכולה לגרום לבעיות אחרות. למשל ככל ששונות גדולה יותר  T  סטטיסטי יהיה קטן יותר  והאמד פחות מובהק. הדבר יכול לגרום לכך שנזרוק את המשתנה המסביר הרלוונטי למודל בטעות. או  במילים אחרות להביא לבעיית מספציפיקציה.


        לזיהוי בעיית מולטי קולינאריות  אנו  נשתמש   ב"כלל האצבע" .   נבדוק  האם מקדם  המתאם  בערכו המוחלט  בין זוג משתנים  מסבירים הינו עולה  על   0.6 . אם כן אזי נאמר שקיימת בעייה של מולטי קוליניאריות. במידה וקשר בין  האמדים הנו קשר מוחלט וידוע נציב אותו במודל ובכך נפתור את הבעייה. הצבת קשר ידוע תשפר את האמידה במודל. 


        מפלט מס'     עולה   כי :


rRE,RY  = -0.9143375


rRR,INF = -0.8841962


מקדמי המתאם של שאר האמדים לא עולים על 0.6 . כלומר  כאן נוכל לומר שהמודל שלנו ככל הנראה סובל ממולטי קוליניאריות הלא מוחלטת בין RE ל- RY ובין RR ל- INF . כוון שלא למדנו להתמודד עם בעייות מסוג זה (מולטי קוליניאריות לא מוחלטת) נסתפק רק בזיהוי הבעיה בלבד.





   4.2      הטרוסקדסטיות 


         אחת ההנחות של המודל היא:              � EMBED Equation.2  ���


אם שונות השגיעה אינה קבועה ותלוייה במשתנה כלשהו - נאמר אז שהמודל שלנו סובל מהטרוסקדסטיות. ננסה לאתר את הבעייה .  ניתן לעשות זאת בשתי דרכים אפשריות :  בדרך גראפית, או דרך חיפוש קשר בין השגיאה למשתנה מסויים. קיימת עוד דרך אחת, אשר רק נזכיר אותה .וזה מבחן גולדפלד-קוונט.


         אם כך נתחיל בדרך גראפית.כדי לגלות קיום הבעייה בדרך זו :


			א)  נסדר את התצפיות לפי סדר עולה 


			ב)  נראה גראפית את פיזור השגיאה לפי משתנה ה"חשוד" 


כעת, אם פיזור אינו אחיד וניתן לזהות אזשהו קשר בין השגיאה למשתנה אזי סביר שמודל סובל מהטרוסקדסטיות.  מן הגראפים מס'                            ניתן לראת ששגיאות  מפוזרות באופן אחיד לפי כל משתנה ומשתנה. כלומר בעית הטרוסקידאסטיות לא ניתנת לזיהוי וויזואלי.


         בכדי לבדוק מדוייק ויתר לפני שנסיק מסקנות לגבי הענין נריץ רגרסיות מן הסוג הבאה:             � EMBED Equation.2  ���.   נתחיל מן המשתנים ה"חשודים". כלומר מן המשתנים שקשורים בגודל. במודל שלנו  RY הוא המשתנה מן הסוג הנ"ל ולן  נתחיל ממנו. תוצאות הרצת הרגרסיה מופיעות בפלט מס'    .  ולכן משואת הרגרסיה שקבלנו:             � EMBED Equation.2  ��� 


לצורך בדיקת קיום הקשר הנ"ל נבצע מבחן T הבא:


� EMBED Equation.2  ���


תוצאת המבחן - נקבל את 0H או במילים אחרות  b0 שווה לאפס מבחינה סטטיסטית. לכן המסקנה: אין קשר בין השגיאה למשתנה RY .   


       נעבור למשתנה הבא  ונריץ רגרסיה הבאה:       � EMBED Equation.2  ���


לאחר ההרצה מקבלים:           � EMBED Equation.2  ���


נבדוק מובהקות האמדים ע"י מבחן  T :


                   מבחן השערה ל- b  (שיפוע):


� EMBED Equation.2  ���


לכן לא נדחה את  0H .     כלומר ברמת ביטחון של 95% החותך אינו מובהק ולכן גם כאן אין תלות בין השגיאה למשתנה.


          מבחן השערה ל - b   כאשר :       	� EMBED Equation.2  ���





� EMBED Equation.2  ���





לא דוחים את 0H  �  אמד לא מובהק ,  זורקים אותו ולא מקבלים אז אין קשר בין שגיאה למשתנה.   


         כנ"ל גם עם RE. ניתן לראות את זה בפלט מס'     ע"פי עמודות ה-"2-TAIL SIG." ו-"T-STAT.". רואים שהאמד ל-RE אינו מובהק ומכאן נסיק שאין קשר לינארי בין השגיאה ל- RE . 


	


	מסקנה: לאחר כל  הבדיקות לא נתגלה לנו קשר לינארי מובהק בין השגיאה לאחד המשתנים במודל. כלומר המודל שלנו לא סובל מהטרוסקידסטיות.





   4.3     מתאם סדרתי





	כעת במודל המצומצם שלנו נבדוק את הטענה הבאה:





						        	� EMBED Equation.2  ���





אם השגיאה בשנה  t קשורה  בקשר כלשהו בשגיאה בשנה הקודמת - t-1  אזי נומר שקיים מתאם סדרתי מסדר ראשון.  הבעיה האופינית בעיקר בסדרות עתיות (והסדרה שלנו היא מסוג זה). מתאם סדרתי יכול להציב גם הטיה וגם לפגוע בשונות.


	נניח שהשגיאות קשורות בניהן בצורה הבאה:


� EMBED Equation.2  ���


בכדי לבדוק את הטענה נעזר במבחן  DURBIN-WATSON  .


לשם זיהוי מתאם סידרתי חיובי נעשה מבחן השערה הבא:


														כללי ההחלתה הם :							 � EMBED Equation.2  ���


דחה את 0H  אם  :                          dL  > D.W.


לא ניתן לדעת אם :                  dL < D.W.<dU


לא נדחה אם :                                dU < D.W          


מפלט המחשב מס'      ניתן לראות כי                         1.550599 = .W.D  


ולפי הטבלה עבור  n=33 ,  k=4 , dL=1.13, dU=1.81  אנחנו מקבלים:


dL=1.26 < D.W.=1.550559<dU=1.65


כלומר אנו לא יכולים לדעת האם קיימת הבעייה.


	כעת נעשה מבחן שני לשם זיהוי מתאם סדרתי שלילי:				


� EMBED Equation.2  ���


� EMBED Equation.2  ��� דחה את 0H  אם  :                          dL  >4- D.W.


   לא ניתן לדעת אם :                  dL <4- D.W.<dU


   לא נדחה אם :                                dU <4- D.W          


מה שאנחנו מקבלים:4-D.W.=4-1.550559=2.449401             


                                 dU=1.65                      dL=1.13              


 dU=1.65                                                      4-D.W.>


כלומר לא דוחים את 0H ,  או במילים אחרות אין מתאם סדרתי שלילי.


      מסקנה: המודל  המיטבי  שלנו לא סובל ממתאם סדרתי שלילי, אך עדיין יתכן כי כן סובל ממתאם סדרתי חיובי, כאשר אנחנו לא יכולים לאתר אותו.





5      סיכום





  5.1  ניתוח מודל.  אמדים ומשמעותם.


	לאחר הרצות בדיקות ושיפורים נשארנו עם המודל המיטבי 


� EMBED Equation.2  ���


שאיתו  נסביר את פונקציית היבוא של שוייץ .   במודל הנ"ל לא נתגלו לנו בעות של הטרוסקידסטיות והמודל אינו סובל ממתאם סדרתי שלילי. למראת זאת יתכן שהמודל המיטבי שלנו ככל הנראה סובל ממולטי קולינאריות בין  RE ל-RY כפי שרואים מפלט מס’     .   


	בפלט מס’    ניתן למצא את האמדים של המקדמים של כל אחד מו המשתנים המסבירים ובעזרתם נבדוק את השפעת המשתנים על היבוא.





*    RE - הוא שאר החליפין  הראלי ומקדם שלו שווה ל- -0.7695981       כלומר  יש  השפעה הפוכה  של שער  החליפין הראלי על  היבוא   וזה   כפי  שציפינו





*    RY -  הוא התוצר  ומקדם שלו שווה ל-  0.3521087  , כלומר התוצר נמצא  בקשר  חיובי  עם  היבוא ,   וזה בהתאם   לטאוריה  הכלכלית  ולציפיותינו.





*    1D - משתנה  דמי  עבור משבר הנפט  ב -  1974-1977.   מתגלה  שמשבר הנפט  הןריד את   היבוא .   כומר  גם הנחה לגבי משתנה דיכוטומי  אכן מתקיימת





*    2D - משתנה דמי   המסמל  ה"עידן  החדש"  עבור  1990-1993  .     אכן  כפי  שציפינו   גם כאן   התגלה  קשר  שלילי  בין שינויים  "מאקרופוליטיים"   במזרח  אירופה  ליבוא של שוויץ.  אותה   תקופה ירד יבוא ב  8.79  ביליוני פרנק בשנה.





   5.2   משמעות  כלכלית


        האמדים  שנתקבלו  נותנים   לנו  הערכה  לגבי   שינויים  ביבוא  של  שוויץ  ביחס  לשינויים  המתחוללים  במשק  ובעולם.    למשל    גידול   בתוצר   בביליון  פרנק  שוויצי   יביא  לשינוי  ביבוא   של 0.3521087   פרנק.   משתנים  דיכוטומיים  נותנים  לנו  תמונה  כללית  איך  השפיעו  שינוים  כלכליים  ופוליטיים  מחוץ  לגבולות  של  שוייץ  על  היבוא שלה .  


